СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ И АЛКОГОЛИЗМОМ

Уважаемые участники конференции!

        В «Концепции  долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» и «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» отмечено, что для решения демографических проблем и укрепления здоровья населения необходимо принятие мер, направленных на снижение количества потребляемого алкоголя и профилактику алкоголизма. 

          В феврале 2008 года распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 года был утвержден план мероприятий по реализации в 2008-2010 годах «Концепции демографической политики». В нем было запланировано в третьем квартале 2008 года разработать  комплекс мер по снижению рисков для здоровья населения и формированию здорового образа жизни у граждан Российской Федерации, в том числе, направленных на сокращение потребления     алкоголя. Соисполнители - Минздравсоцразвития, Минобрнауки, Минкультуры, Минспорттуризм, Минэкономразвития, Минфин России.

          Но, не напрасно в народе говорят: «У семи нянек — дитя без присмотра». До сих пор никаких комплексных мер для борьбы с алкоголизмом и пьянством на федеральном уровне не принято. Я думаю, что представители федеральных исполнительных органов власти, которые будут выступать прокомментируют это.   

Главные причины роста пьянства и алкоголизма – безнравственность и бездуховность, царящие в обществе. Отсутствие ответственности на государственном уровне. Безразличие к судьбе соотечественников и социальная разобщенность граждан. 

           Мы принимаем федеральные законы, направленные на искоренение вредных привычек и пороков, но они не выполняются. Так, например, в июле 2001 года был принят закон «Об ограничении курения табака». Прошло 8 лет. Число курильщиков не сократилось, а увеличилось в несколько раз.

           Молодежь и подростки вместе с преподавателями курят в высших учебных заведениях и школах, где законом курить запрещено. Вместо борьбы с курением мы повсеместно в нашей стране встречаем рекламу сигарет. И это, несмотря на существующие ограничительные законы. Во многих общественных местах проявляют просто преступное благодушие и не требуют их выполнения. Органы власти в этом вопросе просто расписываются в своем бессилии. 

           Более того, курение, убивающее людей,  пытаются сделать спортом. В 2007 году в Санкт-Петербурге состоялся чемпионат мира по медленному курению трубки. В этом году первенство России по медленному курению трубки планируется провести в Новосибирске.

          Мы все меньше завоевываем медалей на Олимпийских играх, зато стали ежегодно проводить Чемпионат России по пивным видам спорта. 

           Ни одна российская общественная молодежная или спортивная организация, ни один федеральный и региональный орган власти не выступили против подобных соревнований. Молчит и православная церковь. А ведь в массовом сознании это самая авторитетная организация. Больше всего наши люди доверяют ни органам власти и политическим партиям, а церкви. Только она может остановить подобные праздники порока. Ведь можно же обратиться ко всем православным с призывом не участвовать в них, не рекламировать и не пропагандировать их. Надо разъяснить людям, что подобные действия – тяжкий грех.

            Пока наши сограждане не осознают, что пить и курить безнравственно мы не сможем эффективно бороться с этим злом. Православная церковь должна обратиться к прихожанам с требованием отказаться от алкоголя и сигарет. Православные общины должны взять под свой контроль выполнение законов, направленных на ограничение продажи и употребление спиртных напитков и пива. Без активных действий институтов гражданского общества государство в современных политических и экономических условиях не может успешно работать.

            В Липецкой, Белгородской и других областях созданы духовно-нравственные советы с участием представителей местных органов власти и духовенства. Они инициировали принятие на муниципальном уровне законодательных актов, в которых торговым предприятиям рекомендовано ограничить время и места продажи спиртных напитков. Исполнительная власть здесь нашла возможность и средства добиться того, чтобы все торговые точки выполнили данные рекомендации. Этот опыт надо распространить повсеместно.

            Достичь на местном уровне ограничения продажи спиртного можно по всей стране. Для этого нужно законодательно закрепить, прежде всего, персональную ответственность руководителей муниципальных образований за создание условий для сохранения и укрепления здоровья людей, за демографическую ситуацию, за борьбу с пьянством.  

             Сегодня производство алкоголя - высокодоходный бизнес, который не играет существенной роли в формировании государственного бюджета и служит источником обогащения отдельных людей. Это бизнес, основанный на человеческих несчастиях и горе. Мы имеем все моральные права и законодательные возможности для того, чтобы его приостановить. Полагаю, будет правильным поставить вопрос о возвращении государственной монополии на производство спиртных напитков и дальнейшем ограничении его продажи. 

             В условиях экономического кризиса можно ожидать дальнейший рост потребления алкоголя. Поэтому нужны экстренные меры для противодействия этому процессу. Есть стратегическое решение высшего руководства страны, воплощенное в документах. Федеральным и региональным исполнительным органам власти необходимо перейти к выполнению принятых решений. Для этого нам нужна национальная программа борьбы с алкоголизацией населения и государственное учреждение, ответственное за её реализацию. Надо создать на федеральном уровне Российский инновационный центр формирования здорового образа жизни, который возглавит эту работу и будет нести персональную ответственность за её выполнение. Без него российское общество будет беспомощным перед угрозой алкоголизации населения. 

              Надо не только говорить о вреде алкоголя, но и создавать реальные условия отказа от него и ведения здорового образа жизни.  Региональным и местным органам власти совместно с общественными организациями нужно приступить к созданию методами народного строительства малых спортивных объектов по месту жительства (дворовых площадок, дорожек и троп здоровья, уголков спорта). Также для организации физкультурно-спортивной работы по месту жительства на муниципальном уровне надо вводить должность организатора физкультурно-массовой и спортивной работы. Спорт – это альтернатива проведению свободного времени с бутылкой пива или водки и её надо активно использовать. 

             Алкогольная политика должна формироваться и осуществляться как на федеральном, так и местном уровнях. Она должна носить межведомственный характер и ориентироваться на население в целом и на отдельные социальные группы: мужчин, женщин, молодежь.

              Борьба с алкоголизмом в России должна стать первоочередной общенациональной задачей. Для её решения все общество должно объединиться. Сегодня это возможно лишь под эгидой православия. Поэтому искренне признателен всемирному русскому народному собору и православной церкви за инициативу и организацию данной конференции и возможность выступить на ней. 

                Благодарю Вас за внимание.
Николаев, М. За сильную и благополучную Россию. 
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